

复工摁下“快进键” 贫困户挣钱有奔头

——河北省扶贫企业复工观察

□ 新华社记者 齐雷杰

“咔嚓、咔嚓……”河北省平乡县欧耐机械模具股份有限公司打气筒生产车间里,56名贫困人员身穿工装、戴着口罩,加紧组装销往德国的打气筒订单。“县扶贫办推荐了一批贫困人员,经岗前培训都已上岗,大大缓解了用工难。”公司总经理李昊峰说。

欧耐机械模具股份有限公司是河北省龙头扶贫企业。复工后,平乡县工信、扶贫、就业等部门合力帮扶,企业严格执行员工测温登记、分区就餐等防疫制度,加班加点赶制出口订单。

连日来,河北省扶贫企业和扶贫车间有序推进复工复产,一度摁下“暂停键”的沉寂车间机器轰鸣,贫困群众等企业职工重新忙碌起来。

平乡县是我国童车生产基地。疫情当前,货源紧缺、运输受阻、用工紧张,自行车、童车产业受到较大影响。平乡县扶贫办负责人徐

军彪说,政府开展“就业扶贫助复工”行动,为企业提供帮办、资金、信息、技术等服务,全力保障水、电、气、网供应,采取集中组织货源、开通绿色通道、推荐贫困劳动力上岗等措施,助力企业摁下复工“快进键”。

目前,平乡县绝大部分规模以上工业企业和限额以上商贸物流企业复工,带动整个产业链复苏,解决了1.2万余人就业压力。

惊蛰时节,魏县望集乡崔阁村扶贫产业园区蔬菜大棚里,工人复工后忙着种植优种甜瓜。“俺们在家门口打工,每天能挣好几十块钱,日常零花钱就有了。”崔阁村贫困群众王海英说。

崔阁村扶贫产业园区有120座大棚,由邯

郸瑞农业科技和明海种植专业合作社合作经营,带动60多户贫困户就业。“公司购进30多万元化肥、种苗,种了几十亩菜花和甜瓜,后续还将栽种土豆、黄瓜、生菜、油菜等。”邯郸瑞农业科技和明海种植专业合作社经理胡瑞彬说。收成了,公司和贫困户的利益都有保证。

在魏县沙口集乡北辛庄村万亩现代农业示范园区,570亩密植梨萌发生芽,贫困群众忙着修剪管理。附近的食用菌扶贫产业园里,100个食用菌大棚即将完工,工人们忙着铺设棚内通道。建成后,这里可年产优质鲜银耳600万棒,带动1100多户建档立卡群众受益。

近日,阜平、涞源等13个县脱贫,河北省贫困县全部“摘帽”。持续巩固脱贫成果,产业扶贫是关键。

致兴农牧(涞源)有限公司20万吨肉鸡加工项目,是政企合作的扶贫产业重点项目,每天可屠宰肉鸡27万只。项目采取“公司+基地+

合作社+村两委+贫困户”委托饲养模式,因春节后工厂停产,待屠宰出栏肉鸡达200多万只,贫困户饲养成本增加。而企业要复工,从荷兰进口的肉鸡屠宰生产线电力设备调试成为棘手难题。涞源县供电公司派出技术骨干,帮助公司逐一巡检电力设备、排除故障,生产线重新运转起来。

生产线调试当天,工厂用电量近13万千瓦时。满负荷生产后,日用电量将翻倍增长。涞源县供电公司总经理张仲成说,供电公司对接农牧(涞源)有限公司等用户落实5%的电价优惠政策,统一按原到户电价水平95%结算,降低企业用电成本。

为推动扶贫龙头企业和扶贫车间尽快复工复产,河北还在金融保险、税费征缴、技术服务、产品流通、煤电油气和运输保障等方面给予优先支持,推动扶贫企业加速复工。

新华社石家庄3月9日电



3月9日,在位于平乡县的扶贫企业重庆康百矿泉水有限公司车间内,工人在生产线上忙碌。

近日,重庆市彭水县在做好新冠肺炎疫情防控的同时,积极组织扶贫企业、扶贫车间有序复工复产,帮助当地群众就业增收。

新华社记者 唐奕 摄

山西今年将对18个县开展脱贫攻坚挂牌督战

新华社太原3月10日电(记者 王飞航)记者从山西省扶贫办获悉,山西省今年将对10个深度贫困县和剩余贫困人口500人以上、且工作难度较大的8个县(区),开展挂牌督战,巩固拓展脱贫攻坚成果,确保剩余贫困人口全部脱贫,确保问题整改落实到位,高质量打赢脱贫攻坚战。

山西是全国扶贫开发重点省份,2014年建档立卡,全省共识别贫困村7993个,农村贫困人口329万,贫困发生率13.6%。截至今年2月底,山西省58个贫困县全部摘帽,7993个贫困村全部退出,现行标准下贫困人口减少到2.16万人,贫困发生率降至0.1%以下。

山西省扶贫办副主任龚孟建表示,这18个县经济基础相对薄弱,贫困人口规模相对较大,其中有2019年底刚摘帽退出的14个县。挂牌督战的目的是为了集聚帮扶资源和帮扶力量,在项目、资金和政策上给予倾斜和支持,比如今年已下达的扶贫资金中,18个挂牌督战县就占到全省的46.9%;近期下达的支持易地扶贫搬迁地方债,18个县占全省的44.2%。

据介绍,此次挂牌督战内容主要包括六个方面:一是“三保障”方面的突出问题;二是剩余贫困人口产业就业帮扶及兜底保障政策措施落实;三是不稳定脱贫户、边缘户动态监测和帮扶;四是深度贫困自然村整村搬迁入住、拆除复垦、后续扶持工作;五是扶贫资金工程和项目带贫益贫效果;六是各类风险隐患防范处置、涉贫舆情和信访突出问题整改。

重庆出实招防止因“疫”返贫

新华社重庆3月9日电(记者 李松)对新冠肺炎确诊贫困患者每人每月发放临时救助金,对相关扶贫企业给予一次性生产补贴或贷款贴息……近期,重庆连续出台政策举措,努力防止贫困人口因“疫”返贫。

在重庆万州区,新冠肺炎贫困患者王女士没想到,自己刚治愈出院还在集中隔离期,相关扶贫帮扶政策就落实到位了。“帮扶责任人在得知我患上新冠肺炎后,第一时间就把相关资料报送给扶贫部门,经过认真审核,临时救助金、贫困户新冠肺炎专属保险等政策一样不落都落实了。”王女士对每项救助帮扶政策都记得很细,“临时救助金是每月低保标准的两倍,有800多元。另外,专属保险每天补偿100元。我住院了13天,得到1300元。政府扶贫帮扶真的很贴心很暖心。”

截至3月8日,万州区确诊新冠肺炎患者有118例,是重庆疫情相对严重的地区。这其中贫困新冠肺炎患者就有3人。“万州区扶贫办主任雷传亮介绍,根据全市统一政策,区里密切跟踪每一位受疫情影响贫困人口情况,及时兑现扶贫帮扶,力争疫情对贫困群众的影响降至最低。

重庆市扶贫办相关负责人介绍,目前重庆正一手战“疫”、一手战贫,不因疫情影响脱贫攻坚成色和质量。在产业扶贫方面,重庆正在调整和优化扶贫资金使用要求,对努力克服疫情影响、带动贫困户发展的扶贫企业,给予一次性生产补贴或贷款贴息。对在疫情防控中做出贡献、社会效益好的涉农企业,优先支持其参与符合条件的脱贫攻坚项目。

同时,重庆市还开通了扶贫小额信贷绿色通道,简化办理流程,满足贫困人口产业发展的信贷需求,实现应贷尽贷。对受疫情影响无法如期还贷的,最长可延期6个月还款,继续享受财政贴息等政策。



扶贫车间复工稳脱贫

□ 新华社记者 杨洪涛 郑明鸿

“我2月17号就上班了,每天进入车间前都要测体温,公司每天给发两个口罩。”韦圣仙说,疫情期间,公司的防疫措施给她吃下了定心丸,让她早早地就安心返岗了。

韦圣仙是贵州省黔南布依族苗族自治州册亨县的一名易地扶贫搬迁群众。搬到县城后,她就不再到处打工,而是在新家附近的贵州山水鞋业有限公司上班。“我家到这里走路只需要几分钟,每个月工资3000多元,做着很放心。”韦圣仙说。

“我们成立了疫情防控小组,专门负责疫情防控,每天给工人测4次体温,给车间和原材料消毒4次。”贵州山水鞋业有限公司负责人胥乾慧说,公司90%的工人都是易地扶贫搬迁户,2019年平均月工资是2960元,今年会涨到3180元。



四川省布拖县龙潭镇幸福村党支部书记拉马尔且(左三)和村民商讨明年种植青椒的规模。

防疫与复工,前者事关生命,后者关乎生计。

2月10日,脱贫攻坚主战场贵州召开“贵州省决胜决战脱贫攻坚誓师大会”,对决战脱贫攻坚的重点任务进行部署安排。2月23日24时起,贵州将新冠肺炎疫情应急响应级别由省级一级响应调整为省级三级响应。

连日来,记者在贵州多地采访发现,贫困地区在分级精准防控新冠肺炎疫情的同时,正在有序推进扶贫车间复工复产,确保困难群众稳定增收。

“我们年前接到了贵州、云南和广西等地的订单约15万件,受疫情影响,产量落下了。”黔西南州兴义市固创坊手工艺扶贫车间负责人李才兴说,2月17日复工以来,公司不停招聘附近易地扶贫搬迁社区的劳动力,加紧组织生产,争取把时间抢回来,让贫困群众把

损失补回来。

“正式复产之前,我们请了县防疫站的专家对复工人员进行了防疫知识培训。”遵义市习水县贵州习智科技有限公司副总经理晏斌说,目前公司有员工406人,其中建档立卡贫困户和残疾人有97人,他们每月平均收入在4300元至4500元之间。

据统计,截至3月5日,贵州全省扶贫车间已开工956个,越来越多贫困劳动力陆续返岗,为稳定脱贫奠定基础。

在遵义市余庆县遵义市仕昌电子有限公司的扶贫车间,50多名工人们正在加工网线。“我们建扶贫车间,就是为了让搬迁群众在家门口就业。公司马上还要增加两条生产线,为更多贫困群众实现稳岗就业。”公司办公室主任宋雪松说。

新华社贵阳3月9日电

幸福村里的“穷支书”

□ 新华社记者 吴光于 李力可

修路是首要目标。村里的烤烟地都在半山腰,坡度大,只能靠人一捆一捆地背下山。路,一直是全村人的梦想。

说干就干。拉马尔且拿出家里的全部3万元积蓄开始租设备修路。一开始,村民们只是看着拉马尔且干。经过他挨家挨户地动员,慢慢地,大家开始也参与进来。5条全长3.7公里的机耕道,从只能深一脚浅一脚地步行到能过农用车,修了整整3年。它不仅畅通了运输烟叶的渠道,也让这位村支书走进村民们的内心。

路通了,拉马尔且就想着尽快提高村民们的生活质量。脱贫攻坚以来,他三天两头往镇上、县上跑,去争取项目、争取资金。

幸福村有多年青椒种植历史,但由于种植规模小、种植分散、种植技术落后,收益一直很低。

2015年,拉马尔且和村“两委”成员们决定在幸福村大规模种植青椒。在乡党委政府和布拖县相关部门大力支持下,幸福村青椒种植基地被列为县里的重点项目。

如今,村里的青椒平均一亩收

人已经达到5000多元。2019年幸福村青椒卖出200多万元,还有人专程从乐山、成都、云南赶来收购。幸福村人均收入达到了7000元,村民们不仅骑上三轮车、摩托车,不少人还开上了货车、小汽车。

“过去贫困户家里没有粮食了只能吃酸菜,我还要拿玉米面去接济;现在家家户户三菜一汤,时不时就吃烧烤火锅。”拉马尔且感慨道。

2017年,幸福村成了全镇第一个摘掉贫困帽的村子。

“阿爹阿妈没能给我修的房子,共产党给我修好了。”走进贫困户马莫吾作干净亮堂的新家,她高兴地说:“我们家现在过彝族年的时候都感谢党的好政策和村里的好支书!”

村民富了,拉马尔且这支书却“穷”了。

为了完成改种青椒后村里未完成的烟叶合同,拉马一家6亩多地2015年才零星改种青椒树。“去年青椒才卖了一万块钱,三个儿子读书都供不起。”拉马尔且说,自己每月收入仅有1650元,家里收入基本靠妻子在镇上餐馆打工。

拉马尔且的大儿子今年23岁,在成都上大学。“他曾经问我,为什么其他同学都有助学金我没有。我告诉他,爸爸是干部,不能麻烦国家。”上学期孩子去上学,他只给孩子带了30多斤苦荞面去学校。“幸好有老师关心他,经常在学校打饭给他吃。”提起孩子,拉马尔且总是眼中含泪。

拉马尔且告诉记者,这些年来,自己也受过不少委屈。为了做到办事公平公开,一天开四个会,7天协调完毕。这一让当地乡党委政府惊叹不已的工作效率,与村民们的对“穷支书”拉马尔且的信任和支支持分不开。

但这位“穷支书”得到了群众满满的认可。2017年,因为易地扶贫搬迁,村里要协调31户建房的土地。拉马尔且一天开四个会,7天协调完毕。这一让当地乡党委政府惊叹不已的工作效率,与村民们的对“穷支书”拉马尔且的信任和支支持分不开。

“我家修房子的时候,来了一百多人帮我,这让我深深感动,让我知道大家心里都认可我。”拉马尔且说。

新华社成都3月9日电

决战贫困,要下更大的决心

□ 新华社记者 侯雪静 郭慧颖

“到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫,是党中央向全国人民作出的郑重承诺,必须如期实现,没有任何退路和弹性。”6日,决战决胜脱贫攻坚座谈会传递出的信号,再一次表明了中国坚决打赢脱贫攻坚战的决心。

脱贫攻坚取得举世瞩目的成就,但未来任务仍然艰巨。一方面,脱贫攻坚工作进入最后的总攻阶段,剩下的都是贫中之贫、困中之困;另一方面,新冠肺炎疫情带来新的挑战。但越是到紧要关头,越是不能松劲,要以必胜的信心、一鼓作气的决心,尽锐出战、攻坚克难,兑现脱贫路上“一个都不能少”的庄严承诺。

越是艰险越向前,扶贫干部们下定更大的决心。290多万名第一书记、驻村干部奋战在扶贫一线,他们不仅为贫困群众带去资源、技术和发展思路,更用自己的行动谱写出奋进之歌。在这场看不见硝烟的战场上,无数党员干部下定更大的决心,用行动诠释担当。以不获全胜决不收兵的信念,向着深贫发起冲锋;以攻城拔寨的斗志,深扎群众土壤;以不破楼兰终不还的勇气,在困境中逆行。

决战贫困,贫困群众下定更大的决心。为实现对美好生活的向往,中国人民凭着勤劳勇敢、坚韧不拔的品质,锚定一个奋斗目标,创造出一个又一个奇迹。“没有劈不开的柴,没有过不去的坎。”这是江西井冈山神山村村落的俗语。曾经的神山村土地贫瘠、交通不便,但村民们靠着一股不服输的奋斗精神,让村子成功脱贫。神山村只是一个缩影。作为世界最大发展中国家,这里的人民不断迸发出求生存求发展的动力与决心,用智慧与汗水浇灌幸福之花。

决战贫困,全国上下下定更大的决心。纵观新中国的奋斗历程,我们总是在克服困难中壮大,在应对挑战中突破。脱贫攻坚以来,我国强化各级各部门脱贫攻坚责任,通过中央定点帮扶、万企帮万村、消费扶贫等系列举措,动员了社会各界参与脱贫攻坚,形成了专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫等多方力量,多种举措有机结合和互为支撑的“三位一体”大扶贫格局,并坚持贫困县摘帽不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管等“四不摘”巩固脱贫成果。

冲锋号已经吹响,倒计时已经开始。要真正实现中华民族摆脱绝对贫困的千年梦想,攻克最后的贫困堡垒,关键是要全国人民齐心协力攻坚克难,以撸起袖子加油干的干劲,以不达目标誓不罢休的决心,谱写出全面建成小康社会的壮丽篇章。

新华社北京3月10日电

